



## ...И чувство такта

Люди хотят сегодня видеть в работнике милиции достойного представителя Советской власти, человека высококультурного, профессионально подготовленного, благородного, понимающего человеческое горе, готового в любую минуту прийти на помощь, оградить граждан от преступных посягательств принятием решительных мер.

Очень важно, чтобы и сами работники милиции всей своей деятельностью формировали и укрепляли доверие граждан к стражам правопорядка. Однако, как показывает практика, зачастую именно в некоторых, назовем их нестандартными, ситуациях, когда необходимо проявить как минимум чувство такта, наши сотрудники оказываются не на высоте.

В ходе проведения операции «Комплекс-91» в Гулистане я случайно оказался свидетелем беседы в кабинете участкового инспектора. Небольшого роста рыжий мальчуган безудержно плакал. Рядом сидели, как я потом узнал, его родители. Разговор участковый вел на высоких тонах, громко давая родителям педагогические указания лозунгового характера, подкрепляемые активной жестикуляцией. К матери подростка обращался на «ты», да и со мной, вошедшим в комнату, не поздоровался. Не скрою, стыдно было за своего коллегу, о чем и сказал ему после окончания «воспитательного» процесса. В ходе беседы вступать не стал, все же человеку этому еще работать, может и поймет, что авторитет зарабатывается не истеричным криком, а выдержкой, умением спокойно разбираться в порой запутанных житейских перепрядках.

Участковый повседневно по роду службы вторгается в сложные области человеческих взаимоотношений, выступая нередко в роли арбитра в острых, конфликтных ситуациях, затрагивающих судьбы людей. В силу этого он обязан быть объективным, доброжелательным, безупречным в нравственном отношении. К сожалению,

этими качествами в полной мере обладают далеко не все.

Еще один пример. Инспектор профилактики медвытрезвителя беседует с доставленным сюда мужчиной лет тридцати пяти. Никто не говорит о том, что с попавшими сюда людьми нужно любезничать и расшаркиваться перед ними. Но вот инспектор заводит речь об отце задержанного. Называет его хроническим алкоголиком, анонимщиком, тогда как все жители поселка знают, что человек этот — ветеран Великой Отечественной войны, орденоседец, похороненный со всеми почестями, а при содействии военкомата на его могиле установлена памятная доска. Знает об этом инспектор, но продолжает в том же духе. Какие чувства может вызвать такой разговор у «воспитуемого», кроме озлобления.

Обязательные качества сотрудника милиции, в особенности участкового, — умение выбрать нужный тон в обращении не только с законопослушными гражданами, но в первую очередь со склонными к правонарушениям. И, конечно же, благими пожеланиями в их адрес дела не поправишь. Без общей внутренней культуры, глубоких нравственных убеждений сложно давать какие бы то ни было рецепты своим подопечным. На это обстоятельство необходимо обратить внимание каждому, кто носит форму сотрудника органов внутренних дел.

**Ф. МУШТАКОВ,**  
начальник ООП УВД  
Сырдарьинского облисполкома  
подполковник милиции.



Вот уже двадцать третий год работает в подразделениях охраны при УВД Ташгорисполкома Улфат Таджибаева. Где бы она ни заступала на пост, службу несет бдительно, обеспечивая пропускной режим так, как требуют того внутренние распорядки предприятий или организаций, доверивших свою охрану милиции.

И там знают: если на посту старший сержант Улфат Таджибаева, можно быть твердо уверенным, что нарушений здесь допущено не будет. Не зря же она не первый год носит на форменной одежде знак «Отличник милиции».

Фото Х. Шадиева.

## ВМЕСТЕ С НАРОДОМ

Каких-либо подвигов на счету у старшего участкового инспектора, майора милиции Юлдашмурада Кадырова нет. Но разве только героическими поступками славен человек. В Нарпайском районном отделе внутренних дел Самаркандской области он работает уже много лет. Здесь его знает каждый. И не только как наставника, щедро делящегося с молодежью своим богатым практическим опытом, но и как заместителя секретаря партийной организации, которому до всего есть дело.

Участковый, такая уж работа, днем ли ночью, в будни и праздники, всегда на посту. Но и в суе служебных будней находит Кадыров время, чтобы побывать в организациях, трудовых коллективах. Встретиться с людьми, услышать, что их волнует, рассказать о милицеских проблемах, не стесняясь попросить помощи.

Постоянная связь с народом. Отсюда высокая степень информированности и не менее высокие показатели в работе старшего участкового, отсутствие серьезных проблем в организации деятельности добровольных народных дружин. Не менее тесно взаимодействует он и с представителями других милицеских служб, коллегами по работе.

Казалось, нет ничего тако-

го, чего бы не знал в милицеской работе Юлдашмурад. Но организовывая занятия с подчиненными — участковыми инспекторами и добровольными помощниками из числа жителей — он постоянно приглашает участвовать в них и руководителей других милицеских специальностей: заместителя начальника отдела по профилактике майора милиции А. Узакова, начальника уголовного розыска старшего лейтенанта милиции Э. Эгамкулова и его руководителя заместителя начальника РОВД по оперативной части А. Бабакулова, опытного сотрудника Госавтоинспекции майора милиции Н. Муминова и других.

Теория, как известно, без практики мертва. Кадыров это хорошо понимает и совместно с оперуполномоченными уголовного розыска,

БХСС, сотрудниками дорожно-патрульной службы ГАИ постоянно организует на обслуживаемых участках разного рода профилактические мероприятия, направленные на выявление людей, нарушающих покой жителей этого густонаселенного сельского района. За год таких, в том числе и ранее судимых, не вставших, как принято говорить, на путь исправления, выявляется, без малого, около трехсот человек. Это десятки и сотни предотвращенных ЧП: краж личного и государственного имущества, угонов автомобилей и мотоциклов, нарушений общественного порядка.

Конечно, работа Кадырова не остается незамеченной. Например, в прошлом году он был поощрен Почетной грамотой МВД республики за отличную службу по охране общественного порядка. И все же, самой большой наградой он считает уважение и признательность тех, вместе с кем и ради кого он и несет свою нелегкую и хлопотливую службу.

**Ф. РАХМАНОВ,**  
заместитель начальника  
отдела по воспитанию,  
правовой и социальной  
защите личного состава  
УВД Самаркандского  
облисполкома, старший  
лейтенант милиции.



В подразделениях пожарной охраны Каракалпакстана работают специалисты высокой квалификации. Среди них немало молодых, но успешных завоевать уважение не только своей энергией, но и знаниями, самоотверженным отношением к своей «огневой» работе.

На снимке: инженер-инспектор ОПО МВД СРК старший лейтенант внутренней службы Б. Бердекеева, начальник отделения поста СВПЧ-1 Нукуса лейтенант внутренней службы А. Кадыров и сержант К. Утеуов. Фото Д. Нуржанова.

# ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Война для курсанта младших командиров мотострелкового полка Николая Дерягина началась 13 июля, когда эшелон, в котором он ехал на фронт, подвергся яростной атаке фашистской авиации. Это потом, много лет спустя, стало модно писать о растерянности, якобы, царившей в наших войсках. Дерягин так не считает. Эшелон, его жизнь, так же, как и товарищей по оружию, от налета бомбардировщиков спас дружный огонь станковых и ручных пулеметов.

А еще через 10 дней на окраине одного из населенных пунктов Могилевской области сержант Дерягин в течение нескольких часов пулеметным огнем отражал одну за другой атаки гитлеровцев. Тогда же был ранен, но из боя не вышел. Затем были горькие дни отступления, бои на дальних и ближних подступах к столице Родины.

Из многих украшающих грудь фронтовика наград, особенно дорога Дерягину медаль «За оборону Москвы». И не потому, что была она одной из первых, а потому, что навсегда врезалась в память тяжелыми, кровопролитными боями, когда враг наконец был остановлен, а затем в декабре 41-го мощным контр наступлением отброшен от Москвы.

В тех боях пулеметчик был ранен второй раз. Лечился, прошел ускоренные трехмесячные офицерские курсы — и снова на фронт. Теперь уже лейтенантом — командиром стрелковой роты. Бывалые фронтовики знают, что должность эта не для долгожителей. Командир стрелковой роты, первым поднимающийся под огнем из окопа, чтобы увлечь за собой бойцов, успевавший это сделать не более 2—3 раз. Дерягину, как он сам считает, повезло: он был только ранен. Третий раз за неполный год войны!

И снова вернулся в строй. Вернулся в период ожесточенных боев под Старой Руссой. Получив задание командования, Дерягин с группой смельчаков пробрался в расположение противостоящих вражеских частей и 15 суток вел разведку и корректировал огонь нашей артиллерии. Замаскировавшись в воронках авиабомб, Дерягин и его бойцы не шелохнувшись, чтобы не обнаружить себя, лежали в мокром месиве тающего под лучами мартовского солнца снега, а ночью не могли развести огонь, чтобы просушить одежду, согреться кружкой горячего кипятка. Подвиг офицера был высоко оценен. Он стал кавалером ордена Красной Звезды.

Вновь за линию фронта вместе со своими бойцами Дерягин попал в самый разгар Курской битвы. Только задание теперь было другое. Не разведка, а бой в добровольном окружении, ставящий своей целью оттянуть как можно больше сил противника от линии фронта, помочь товарищам,

полковник Дерягин столкнулся с большими трудностями. И не в малочисленности личного состава (всего 70 человек), а в атмосфере, царившей в стране и правоохранительных органах было дело. Большие руководители, заботясь о личном бла-



готовившим прорыв обороны фашистов. Отряд Дерягина задание выполнил, но его результат командир уже не увидел. Теперь уже в шестой раз офицер был тяжело ранен. Прошел несколько госпиталей, перенес несколько операций и... вернулся на фронт.

Воевал в Венгрии, Чехословакии. В самый канун Победы, 8 мая 1945 года на подступах к Праге немецкая пуля вновь «ужалила» Дерягина. И опять выжил, теперь уже капитан, Дерягин. Выжил и через несколько месяцев в составе 910-го стрелкового полка громил в Монголии и Китае японских самураев.

После войны кавалера трех боевых орденов и множества медалей ждала в Люберцах под Москвой невеста и спокойная жизнь. Но не такой у Николая Константиновича характер. Поехал с семьей в гости к родственникам в Самарканд и... прикипел сердцем к Средней Азии. Сменив военный мундир на милицкий, работал в Термезе, Таджикистане и Киргизии и снова в Узбекистане. В 1968 году был назначен начальником городского отдела милиции Навои. Здесь под-

готовили, требовали радужных цифр, укрытия преступлений, стопроцентной раскрываемости. Не мог кривить душой старый солдат и не раз и не два в «высоких» кабинетах выслушивал, мягко выражаясь, замечания о, якобы, неумении работать.

Тяжело переживал Дерягин несправедливые оценки его деятельности на посту солдата правопорядка. Но не сдавался. Тем и завоевал уважение подчиненных, любовь жителей города.

Сейчас бывший фронтовик на пенсии. Много прошло лет с тех пор, как ушел он на заслуженный отдых. Но не забывают его в ГОВД, приглашают и ждут с нетерпением. Потому как, несмотря на восьмой десяток, приносит он в отдел дух деловитости, высокой порядочности и неуязвимого оптимизма в торжество правого дела.

Спасибо Вам от всего сердца, Николай Константинович!

**И. БАТАЛОВА,**

подполковник милиции.

НА СНИМКЕ: Н. К. Дерягин.

## ВЕДЬ СВЕРХУ ВИДНО ВСЕ

В ходе операции «Черный мак-91» в Сурхандарьинской области выявляется и уничтожается значительное число посевов наркотического сырья. Вот только несколько фактов, имевших место в эти дни в Байсунском районе.

С вертолета был замечен посев во дворе дома, стоящего на окраине одного из отделений совхоза «Байсун». Вертолет приземлился неподалеку, оперативно-поисковая группа приступила к работе. Вскоре выяснилось, что на данном подворье находится три посева. Один крупный — около 25 квадратных метров, и два мелких, расположенных в специально вырытых углублениях.

Хозяином этих деланок ока-

зался молодой парень, инвалид третьей группы. Но хозяином визуальным, только присматривающим за нормальным развитием растений. Семена же, по словам задержанного, ему дали знакомые люди, приезжавшие ранней весной на машине и пообещавшие за услуги ни много ни мало тридцать тысяч рублей. В доме также было обнаружено незарегистрированное ружье.

Через несколько минут «предприимчивый» сельский житель вместе с изъятым у него стволом находился на борту вертолета. Пилоты, проявив завидное хладнокровие и мастерство, посадили винтокрылую машину на небольшом пятачке в черте города Бай-

суна. Здесь уже находились представители райотдела милиции, которым и был передан с рук на руки задержанный.

Всего в этот день было выявлено и уничтожено девять посевов опийного мака.

Члены оперативно-поисковой группы, имеющие большой опыт практической работы, просили через газету напомнить всем любителям погреть руки на нарковбизнесе, что деланки их в любом случае будут обнаружены. Все их ловкости и хитрости хорошо известны, незатейливая, маскировка прекрасно просматривается с высоты птичьего полета.

Стоит ли рисковать? Ведь сверху видно все, вы так и знайте.

**А. ВОРГУДАЕВ,**  
наш спец. корр.

На пульте замгнал сигнал «тревога». В действие приходит отлаженный механизм: оператор — дежурный — группа захвата. Секунды — и милицкий наряд спешит к автомобилю. Это работники охраны — службы, которую еще называют «ночная милиция», хотя забот у них немало и в дневное время. Но мы, как известно, наиболее уязвимы именно в ночные часы. Поэтому, когда город погружается в сон, охрана бодрствует, оберегая от посягательств злоумышленников наши квартиры, промышленные и другие важные объекты. Нередко этим людям приходится выполнять и несвойственные им функции — обеспечивать правопорядок на улицах городов. Об этой малоизвестной стороне их деятельности я попросила рассказать начальника республиканского объединения «Охрана» МВД УзССР, подполковника милиции Х. Убайдуллаева.

## И ДНЕМ, И НОЧЬЮ

— Согласен, — говорит Хикмат Рахматуллаевич, — данный аспект деятельности наших работников мало известен. Нуждающийся в содействии человек меньше всего интересуется функциональными обязанностями милиционера, пришедшего ему на подмогу. Последний должен оказывать помощь при любых обстоятельствах, в любое время суток. Так оно и бывает на практике.

Понятно, ночью проще скрыть следы преступления. Не случайно под ее покровом совершается немало правонарушений. В эти часы бдительность сотрудников охраны удваивается. Значительно увеличивается и сфера их деятельности. Только за прошлый год работниками охраны за различные правонарушения задержано более 64 тысяч человек. Среди них хулиганы и бродяги, алкоголики и спекулянты, злостные нарушители правил дорожного движения и т. д. Из них более 5 тысяч человек подвергнуты административному аресту, около полутора тысяч привлечены к исправительным работам, сорот три с лишним тысячи оштрафованы и около шести тысяч материалов направлено на рассмотрение в товарищеские суды. Приведу несколько конкретных примеров.

В дежурную часть Янгильского ГОВД Ташкентской области обратился работник одной из типографий города с заявлением о том, что некто Х., ранее судимый, угрожая ножом, вымогал у него деньги. На задержание выехали милиционеры отдела охраны, старший сержант милиции А. Джолдасов и старшина милиции С. Норматов. В результате принятых мер вымогатель был задержан, доставлен в дежурную часть и признан в совершении преступления. Против него возбуждено уголовное дело.

Другой случай. У начальника пульта централизованной охраны № 2 Киргулийского района Ферганской области, лейтенанта милиции Э. Деджоева и милиционера группы задержания сержанта милиции К. Пулатова вызвало подозрение странное поведение гражданина Н. При знакомстве у последнего был обнаружен и изъят самодельный однозарядный пистолет и 10 патронов к нему от малокалиберной винтовки. Идет следствие.

Еще свежий пример. В поселке Ташлак Ферганской области в результате наезда скончался гражданин. Автомобиль «КамАЗ-5511» скрылся. К его поиску подключились все работники милиции. Задержать же, как выяснилось потом, пьяного водителя удалось группе, в которую входил и милиционер ИЦО сержант милиции Т. Халилов. И проходило оно далеко не просто. Работникам милиции пришлось проявить виртуозность, ловкость, смекалку.

И вновь мне хочется обратиться к статистике. Только за февраль этого года в Ташкенте сотрудниками ох-

раны было предотвращено 20 случаев разбоя и угонов автотранспорта, пресечено несколько случаев хулиганства и насилия, раскрыто убийство.

Выезжая на любое задание, наши сотрудники не могут даже предположить, с кем им придется иметь дело — то ли с разбушевавшимся пьяницей и скандалистом, то ли с группой вооруженных преступников. Поэтому каждый их выезд в наше неспокойное время сопряжен с риском. И за двадцать с лишним лет службы в органах я не помню, чтобы кто-то из милиционеров струсил, испугался. Они идут на риск. Идут осознанно, и делают все возможное, а порой и невозможное, чтобы обезвредить преступника. И здесь вызывают сожаление факты участвовавших в последнее время ранений наших сотрудников при исполнении ими служебных обязанностей. Но в то же время и милиционеры стали смелее, более решительно дают отпор...

В памяти жителей улицы Новомосковской, что в Ташкенте, наверное еще свеж случай, происшедший в ночь на 20 февраля. Дело было так. Неся службу по своему маршруту, сотрудники Куйбышевского районного отдела охраны старший сержант милиции А. Абдуразаков и сержант милиции А. Аширбаев обратили внимание на стоящий на обочине «жигуленок». В машине находились четверо неизвестных, которые, увидев наряд, пытались скрыться. Однако, двигатель не заводился. Работники милиции потребовали у неизвестных документы. Те вышли из машины, окружили А. Абдуразакова и, угрожая ножом, решили отнять у него пистолет. Милиционер успел сделать предупредительный выстрел вверх. Однако это не возымело на нападавших должного действия, борьба за оружие продолжалась. Один из злоумышленников все же завладел оружием и выстрелил в подбежавшего А. Аширбаева, ранив его в ногу. Тем не менее, продолжая единоборство, Абдуразаков сумел вернуть свой пистолет. Лишь после того, как трое преступников получили пулевые ранения, милиционерам удалось задержать их. Кстати, машина, в которой находились злоумышленники, числилась в угоне.

В подобных переплетках наши ребята оказываются довольно часто. Но сегодня они чувствуют себя гораздо увереннее, чем, например, год назад. Вышедший недавно Закон о советской милиции четко разграничил наши права и обязанности, регламентировал применение оружия и специальных средств защиты. Повысил также социальную защищенность работника милиции. Он поможет нам эффективнее вести борьбу с преступностью, а также явится гарантом защиты жизни и здоровья наших сотрудников.

Записала  
**Т. МАСЛОВА.**

Как ловко и умело мы тебя ошеломили, читатель? Тебя, который каждый вечер видит у ресторана «Зерафшан», гостиниц «Узбекистан», «Ташкент» и иных общественно-злачных мест вереницы неутомимо ищущих клиентов жриц свободной любви.

Ничего не поделаешь, мы и сами были немало поражены, познакомившись со статистикой, представленной по этому поводу в отделе профилактической службы УВД Ташгорисполкома. Вот о чем сообщил инспектор, старший лейтенант милиции Игорь Кожухов: в прошлом году на учете состояло порядка четырехсот проституток, в первом квартале нынешнего выявлено 15 новых, сняты с учета 31 старая и всего теперь у нас на первое апреля зарегистрировано... 40 женщин, занимающихся торговлей собственным телом.

Ничего себе арифметика, она, сдастся, больше похожа на двойную итальянскую бухгалтерию. Из-за упомянутой даты все хочется свести к веселой, но, согласитесь, неуместной шутке в столь серьезном учреждении.

Но всему на свете можно найти логичное объяснение. Есть такое и у нашего феномена. Вот что говорит И. Кожухов:

— До 1989 года проблемами проституции занимались работники уголовного розыска. Не хочу обижать коллег подозрениями, но мне кажется, что они спешили занести в разряд проституток любую женщину, однажды попавшуюся им в притоне или пришедшую с мужчиной в гостиничный номер. А ведь по нормам нашего права их нельзя считать таковыми, если они в течение, допустим, года не будут задержаны по одному и тому же поводу несколько раз.

Сейчас борьбой с проституцией занимаются отделы профилактической службы. Именно они попытались привести этот, прямо скажем, запущенный фронт хоть в какое-то подобие системы. И сразу

встретились с трудностями. Проверив большие цифры в статистике райотделов милиции, работники службы столкнулись с труднообъяснимыми фактами. Вот в Октябрьском районе на учете числятся 17 проституток. По закону они ежеквартально

ситуации, к сожалению, очень распространенная. Но означает ли это в любом случае проституцию? Тут есть над чем подумать.

К формальностям любой из нас относится, уверен, резко отрицательно. Но есть такие, без соблюдения

были направлены в стационар и с тех пор находятся на постоянном контроле.

Вопрос к И. Кожухову: — Во время рейдов кто попадался вам повторно?

— Да, и именно это стало основанием для занесения таких женщин в регистрационные списки, для них мы создаем самый жесткий режим существования.

— И все-таки не оставляет ощущение, что вы в какой-то мере бессильны в существующей сегодня ситуации? Ведь не удается же вам полностью справиться с волной проституции, какие бы цифры — большие или маленькие — вы не приводили.

— Не так уж и долго я работаю на этом направлении, но, уверен, что сегодня знаю большинство женщин, промышленниц, например, в гостинице «Узбекистан». Да что толку от этого знания? Поймать с личным наших клиентов куда как труднее, чем даже взяточников — там хоть дающий может чем-то возмутиться, написать заявление. У нас же ни одна из договаривающихся «сторон» никогда ни о чем не проговорится.

— И что же, полная безнадежность?..

— Почему же, не все так уж мрачно. Ведь пятнадцать человек — заметьте, реальных — с начала года мы выявили, поставили на учет. Ведем большую профилактическую работу. Да и то, что мы существуем, что мы очень многое знаем о наших «пациентках», я уверен, служит для них хоть и небольшим, но сдерживающим фактором. Нам, конечно, еще надо набираться опыта, разрабатывать новые методы работы, совершенствовать профессиональное мастерство. Иных путей не вижу.

К выводам Игоря можно добавить лишь еще одно: состояние нравственности в любом обществе во все времена зависело от его общей культуры. И то, что мы имеем сегодня — производное от нас самих.

В. ДЫМОВ.

## «И любви мы требуем свободной...»

Спешим всех известить, кого-то обрадовав, а кого-то и огорчив: уровень проституции в Ташкенте самым стремительным образом скакнул вниз. Есть надежда, что в ближайшее время он приблизится вплотную к нулевой отметке. То есть, повывелись как-то разом у нас представительницы древнейшей профессии.

должны проходить обследование в кожно-венерологическом диспансере, в райотделе должна сохраняться вся переписка с органами здравоохранения, должны фиксироваться все изменения в поведении зарегистрированных лиц. Увы, ничего этого, как правило, обнаружить не удавалось. Вот и думайте, считать этих женщин падшими или все же отнести их «увлечения» к легким грешкам искательниц приключений и острых ощущений.

Легко можно предвидеть возмущение благонравных читателей: да все они проститутки, чего с ними церемониться, выяснять, контролировать... Понятно такое возмущение, но давайте все же помнить о презумпции невиновности, о гражданских правах любого человека в нашем обществе. Скажем, изменяет жена мужу —

которых невозможно влиять на судьбу человека. И это прекрасно понимают сегодня в отделе профилактической службы УВД Ташгорисполкома. Вот небольшой пример. С начала года его сотрудники провели три рейда один за другим в гостинице «Узбекистан» и ресторане «Зерафшан». Претенденток попасть в «черный список» было немало — многих из них работники знают, как говорится, в лицо. Но участники рейда гнались не за количеством — их целью было выявить тех, кто уже представлял своеобразную опасность для общества. В Ленинском районе была в те дни развернута выездная лаборатория кожно-венерологического диспансера, которая проводила мгновенные обследования задержанных лиц. Из тех десяти женщин у пяти оказались признаки заболеваний, они



садах построено 7 оборудованных дорожными знаками, разметкой и действующими светофорами автоплощадок, созданы и действуют отряды юных инспекторов движения. Во многом благодаря этому в первом квартале нынешнего года дорожно-транспортных происшествий с детьми на территории Шафирканского района не произошло.

НА СНИМКЕ: старший госавтоинспектор ГАИ ОВД Шафирканского райисполкома старший лейтенант милиции Рустам Носиров проводит занятия с учащимися 8-го класса школы «Правда».

Е. ЗУЕВ.  
Фото автора.

Ежегодно на автодорогах Бухарской области из-за незнания и грубых нарушений правил дорожного движения под колесами транспортных средств гибнут и получают увечья десятки детей и подростков.

К решению проблемы предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма в ОВД Шафирканского райисполкома относятся со всей серьезностью. За детскими садами и школами района закреплены офицеры отдела, которые не только контроли-

руют состояние обучения ребят дорожной грамоте, но и сами оказывают практическую помощь педагогам, проводят занятия, лекции и беседы с детьми, их родителями, помогают оборудовать уголки и кабинеты по безопасности дорожного движения, детские автоплощадки для отработки практических навыков безопасного поведения на улице.

Усилиями работников ГАИ ОВД Шафирканского райисполкома в школах и детских



### • А КАК У НИХ?

## Профилактика преступности в Японии

ПОЛИЦИЯ ЯПОНИИ уделяет серьезное внимание оказанию консультативной помощи населению в профилактике преступлений на семейно-бытовой почве. Этой работой занимаются подразделения полиции, имеющие самостоятельный статус наравне с другими службами. Помимо сотрудников профилактической службы, для выполнения этих обязанностей выделено по одному сотруднику в каждом из 95 полицейских участков Токио. В каждом третьем участке отведены специальные помещения для оказания такой помощи. Вмешательство для урегулирования семейных конфликтов в Японии допускается лишь в случае обращения за помощью.

Большую помощь полиции оказывают и добровольцы. Эта помощь включает в себя деятельность благотворительных обществ, патрулирование улиц, а также работу множества групп общественной поддержки полиции.

В стране насчитывается свыше тысячи ассоциаций по предупреждению преступности. Действуют так называемые посты связи по предупреждению преступлений, которые расположены в супермаркетах, у витрин с объявлениями, в жилых домах. На посту дежурит один человек. Всего зарегистрировано около 700 тысяч таких постов. Каждую ассоциацию возглавляет председатель, который взаимодействует с персоналом местного полицейского участка, ведающим вопросами предупреждения преступности.

Руководство Национальной ассоциации, занимающейся консолидацией усилий в масштабе страны, относит к числу наиболее эффективных методов в своей работе выпуск еженедельной газеты, присуждение ежегодного приза за снижение уровня преступности в той или иной общине, вручение наград за выдающиеся достижения.

Работа с местными организациями — не единственная функция Национальной ассоциации. Она дает заключения по вопросам городского планирования и проектирования крупных жилых зданий и комплексов. Выявлено, например, что наличие в таких зданиях различного рода тупиков и неиспользованного пространства в определенной степени провоцирует совершение преступлений.

Национальная ассоциация определяет политику местных организаций, выделяя им денежные средства. Такая помощь в последнее время способствовала снижению уровня преступности на 30 процентов. Средства используются на оснащение домов дополнительными сиренами, оборудование постов для связи с полицией, информационных стендов, выпуск брошюр и плакатов. В Токио функционирует свыше 100 тысяч постов. Местная ассоциация распространяет среди подростков около 20 тысяч экземпляров собственного еженедельного журнала. Иногда члены ассоциации помогают следователям в раскрытии крупных преступлений, используя собственные возможности.

Вообще надо заметить, что большое внимание в Японии уделяется вопросам открытости, широкой гласности работы по предупреждению преступлений, что дает достаточный высокий эффект.

## • Спорт

ПОСВЯТИЛИ  
ДНЮ ПОБЕДЫ

свои соревнования юные «рукопашники»-динамовцы. Можно с уверенностью сказать, что в состязаниях, проходивших в зале спорткомплекса «Динамо», побежденных не было. Выиграли все участники поединков.

Фото О. Журавлевой.



# Разрешите представить...

КОллажи Э. РАХМАТОВА

## РАССКАЗ

Старшина милиции Слабунов волновался в этот день как никогда. «Странно, — думал он, — сколько раз приходилось выезжать на сложные операции, а так не робел... Уж не сдают ли нервы?»

А все началось с того, что еще накануне сынишка Антон объявил:

— Папа, тебя весь наш пятый класс приглашает на встречу. Завтра День милиции, и ты мог бы рассказать о своей работе...

Отказать сыну у Слабунова не хватило духу. Иван Петрович вздохнул и промолчал.

И вот это неотвратимое завтра наступило. Антон с утра умчался в школу, бросив отцу на прощание:

— Смотри. В двенадцать... Потом ушла на работу ничего не подозревавшая жена. Слабунов остался один.

— О чем же рассказать ребятам? — думал Иван Петрович, вздвигая расхаживая по пустой квартире. — О работе? Но что в ней особенного?

Он взглянул на часы — до встречи оставалось чуть больше часа. А в голову, как назло, лезли только пустяки. И — вдруг...

«А что, если рассказать им про Рекса? — Слабунов даже остановился, пораженный такой простой мыслью. — Это идея!»

Как всегда, при воспоми-

нании о четвероногом приятеле старшина чувствовал прилив хорошего настроения.

...На милицейском веку у Слабунова было несколько служебных собак. И все хорошие, по-своему даже замечательные. Но Рекс...

Любовь к собакам у Слабунова была давняя. Зародилась она в детстве, еще больше укрепилась в армии, на пограничной заставе. Там Слабунов за полгода службы почти без посторонней помощи выдрессировал строптивую и непослушную молодую овчарку Пальму. Сделал из нее истинного «пограничника». Не одна благодарность командования заставы числилась в Пальмином «служебном списке». Да и хозяйни ее не чувствовал себя обделенным...

— Сдается мне, товарищ сержант, — не раз говорил командир роты Слабунову, — не дожждется тебя «гражданка». Не в пограничниках, так в милиции будешь служить...

И командир как в воду глядел: сразу же после армии Слабунов по путевке комсомола пошел работать в милицию, сначала инструктором, потом проводником служебно-розыскных собак. И вот уже без малого двадцать лет длится его непростая и беспокойная служба...

Обо всем, однако, надо рассказать по порядку, ос-

новательно. Ведь ребята уже оейчас начинают задумываться о будущей профессии. И как знать, вдруг его рассказ повлияет на их выбор. Вот Антон недавно за вечерним чаем размышлял:



— Вырасту, папка, в милицию пойду — буду как ты.

— Книжек, небось, читался? — улыбнулся Слабунов. — Интересно, а что ты знаешь о моей работе?

Договорить тогда не успели, внезапно раздался звонок. Жена поспешила открыть. На пороге оказался молодой милиционер. Подтянутый, усика стрелкой.

— Здравствуйте, Иван Петрович. — Срочный вызов. Ограбление...

— Садись, Коля, я сейчас... — и Слабунов быстро начал собираться.

— А как же чай? — жена растерянно опустила руки с полотенцем.

— Извини, Маша... Быстро одевшись, Иван Петрович на ходу потрепал вихор на макушке сына.

— Пока. Завтра поговорим.

Так и не состоялось в тот вечер серьезного разговора с сыном. И на другой день, и на третий тоже. Занят был: служба...

Мысли Слабунова опять переключились на Рекса. Прошло уже десять лет, как они работают вместе — милиционер и пес. Но и сейчас помнится Слабунову тот дождливый осенний день. Ветер, то и дело распахивающий полы плаща... Старшина возвращался домой мимо базара. У самых ворот увидел подвыпившего мужичка. Маленького росточка, в кожаной кепке, лицо небрито. А рядом с ним щенок. Весь промокший, продрогший. Глаза испуганно поблескивают.

— Покупай, начальник. Задаром отдам, — хрипло произнес мужичок, поймав взгляд Слабунова. — Чистокровная овчарка. Вовек бы не продал, да нужда приперла.

— Сколько за нее просишь? — Слабунов остановился, опустил на корточки, погладил щенка по мокрой спине. Тот не завил хвостом, как обычно это делают собаки, а только настороженно посмотрел на незнакомого человека: чего, мол, тебе надо? «Да, характер есть...» — отметил про себя Слабунов.

А хозяин торопился «сплавить» щенка:

— В базарный день я бы сотню заломил. Не меньше. А сейчас немного возьму... — мужичок сделал многозначительную паузу. Помалкивал пока и Иван Петрович.

— Всего тридцатку.

— Ну-у-у, — Слабунов

укоризненно покачал головой.

— Я ж говорю, нужда подпирает, — стал оправдываться мужичина.

— Одна у тебя нужда, по глазам видно... — не сдержался старшина, протягивая деньги. Тот торопливо сунул их в карман, не забыв, однако, пересчитать...

— Это уж мое дело.

И — скрылся в темноте. «Да-а, повезло тебе, пес, — думал Слабунов, торопливо шагая домой со щенком на руках. — Такой субъект бы тебя не за поношку табака загубил — это уж точно».

Собака старшине нужна была позарез. Молодняк из питомника обещали прислать не скоро. А пятилетнего Аргуса совсем недавно пристрелили в одной из погонь грабителей. Не первый раз случалось такое... Но каждый раз Слабунов тяжело переживал утрату питомца. Так и не смог старшина свыкнуться с тем, что в его собак стреляют...

На другой день щенок был доставлен в учебную часть. Кличку Слабунов дал ему хорошую — Рекс. Сынишка попросил. Пес оказался толковым, исполнительным. Это выяснилось в первые же дни дрессировки. Иным собакам требуются месяцы учебы, чтобы делать стойку, ходить по бревну, брать препятствия.

А этот всем овладевал почти сразу. — Вот это «ученик»! — радовался старшина и ласково трепал ухо питомца. А Рекс, как бы желая доставить новому хозяину приятное, старался еще больше. Вскоре он научился брать след. И это у «наидеяныша» получалось легко, непринужденно.

Из заморенного щенка Рекс превращался в красивого пса. Бока его лоснились, а в глазах весело играли солнечные лучики. В полтора года Рекс был уже готовой розыскной собакой. И вскоре его стали брать на операции.

Н. КРАСИЛЬНИКОВ.  
(Окончание следует).

Редакция газеты «НА ПОСТУ» — «ПОСТДА». ТЕЛЕФОНЫ: 397040 — заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Редактор З. АТАЕВ.

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА 1

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 и. л.

Зак. № 5408  
Индекс 64616.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12